

МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ
«МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
СТАРОМИНСКИЙ РАЙОН ИМ. И.Ф.ВАРАВВЫ»

Исследователь земли Староминской



*Библиографическое пособие
о жизни и творчестве
Эдуарда Андреевича Широкобородова*

Староминская, 2021

Давняя народная мудрость ёмко иллюстрирует судьбу ровесника Краснодарского края, Почётного гражданина района, журналиста и редактора, директора местного историко-краеведческого музея, заслуженного работника культуры Кубани, краеведа Э.А. Широкобородова.



Отчий дом

*(первый собственный дом супругов А.И. и Е.А. Широкобородовых).
Староминская. 50-е годы 20-го века.*

Широкобородов Эдуард Андреевич родился 8 сентября 1937 года в станице Староминской Краснодарского края. Станичники хорошо помнят его родителей – Андрея Ивановича и Екатерину Антоновну Широкобородовых.



*«Моя семья: дядя, тетя, папа, мама, Вова и я» -
писал Эдик Широкобородов. Староминская, 1949 год.*



Фото с родителями. Староминская. 1938 год.



*Сельские интеллигенты. Крайний слева – отец, Широкобородов
Андрей Иванович, директор неполной средней школы № 2, рядом –
мама, Широкобородова Екатерина Антоновна. Декабрь 1940 года
(снимок сделан накануне призыва отца в РККА).*



Славный 10 «в» (мужская половина класса) накануне выпускных экзаменов. Староминская. 1954 год.

В свидетельстве о рождении их первенца Эдуарда есть интересная деталь. Родился он в Староминской всего за пять дней до учреждения Краснодарского края, поэтому на оттиске гербовой печати обозначено: «управление НКВД по Азово-Черноморскому краю». Обычный, казалось бы, документ, но так явственно передает дыхание эпохи!

Успешно окончив Староминскую СШ № 1, Эдуард Широкобородов поступил и в 1959 году окончил Ленинградский сельскохозяйственный институт.



Выпускник механического отделения инженерного факультета ЛСХИ Эдуард Широкобородов накануне распределения на работу. Ленинград. Февраль 1959 год.

По путёвке ЦК ВЛКСМ принимал участие в уборке первых рекордно высоких целинных урожаев в Казахстане в 1956 и 1957 годах. Был награждён знаком ЦК ВЛКСМ за освоение целинных и залежных земель.



С Томой на целине. Казахстан, Павлодарская область. 1956 год.

Работал инженером в Псковской области, в Сызрани и в Темиртау (Казахская ССР). Но диплом технического вуза пересилила страсть к поэзии, увлечение литературой и журналистикой. Без малого 30 лет отработал он в казахстанских печатных изданиях, включая десятилетний период руководства крупной по меркам СССР областной газетой «Индустриальная Караганда».

В 1962 году вступил в члены КПСС. С 1963 года проживал в Карагандинской области. Пять лет работал главным инженером ремонтно-механического завода треста «Казметаллургстрой», одновременно сотрудничал в местной печати. В 1968 году был утвержден заместителем редактора городской газеты «Темиртауский рабочий». Так началась его писательская деятельность.



По пути в город Балхаш на творческую встречу поэтов Темиртау, членов литературного объединения «Магнит», авторов первого поэтического сборника начинающих тамиртауских авторов «Колыбель моя – Магнитка», с металлургами Балхашского медеплавильного завода и общественностью города Балхаша. Казахстан. Май 1968 года.

С отрывом от работы окончил Алма-атинскую партийную школу. В 1972 году назначается редактором «Темиртауского рабочего». В последующие годы работал заведующим отделом Темиртауского горкома партии. С 1977 года – заместитель редактора, а с 1986 года – редактор газеты «Индустриальная Караганда». Награжден медалью «За доблестный труд» в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина, Почетными грамотами Верховного Совета Казахской ССР, «Ветеран труда».

В 1994 году, в связи с ликвидацией газеты «Индустриальная Караганда», переехал на постоянное место жительства на свою малую Родину в станицу Староминскую. Так уж получилось, что за три года до выхода на пенсию Эдуарду Андреевичу пришлось уехать из Казахстана и принять к руководству Староминский районный народный музей.



*Здание, в котором находится
Староминский районный народный музей.*

Но и здесь он не порвал с былым своим творчеством. Просто оно приобрело иной характер. Эдуард Андреевич взял на себя роль летописца своей малой Родины, подготовив к печати более двадцати музейных разработок по истории станицы Староминской, являющихся на деле скрупулезными историческими исследованиями, каждое из которых могло бы стать монографией научной работы, если бы он этого захотел. Эдуард Андреевич активно включился в новую для него работу. В музее был организован целый ряд интересных выставок: «Искусство Рериха», «Русская икона» иконописец Г. Иващенко из г. Краснодара, несколько лет подряд проводилась выставка «Кубанский сувенир» народных мастеров станицы Староминской.



Староминский районный народный музей. Экскурсию ведет директор музея Э.А.Широкобородов. 2006 год.

Уже выйдя на пенсию Эдуард Андреевич при музее начал выпускать детскую газету для школьников и их родителей «Криницу», в которой первую пробу пера прошли многие начинающие местные авторы. В «Кринице» он опубликовал свое пространное эссе «Под парусами» — повествование в стихах и прозе о романтической поре прошедших годов. Вот что он говорит в нем о своем поэтическом пристрастии: «У каждого поэта есть своя обетованная земля, свой единственный заповедный край — главный источник его вдохновения. Оторванный от Кубани, я никогда не порывал с нею связи, а тема отчего дома, неразрывных семейных уз, любви к матери сделалась главной нитью, венцом в моем творчестве». Венцом всей его жизни, скажем мы от себя, стало для него истовое увлечение музейным делом.

Эдуард Андреевич сумел сплотить вокруг себя общественность, а именно людей, активно участвовавших в сборе материалов и пополнении фондов музея по истории станицы. С первых дней работы вел научно-исследовательскую работу, результатом которой стали напечатанные в 2000 году и переизданные в 2006 году музейные разработки «Наша малая

Родина», «Борьба за хлеб, борьба за социализм», «Если завтра война», «Менский курень», «Голубиная почта».



У него особое отношение к историческим документам, на основе которых создал более 150 исследовательских работ и научно-методических разработок. А в 2012 году издал большую книгу исторических очерков «Наша малая родина», которая была издана в Краснодаре.

Эдуард Андреевич, по сей день много работает: систематизирует исторические сведения, восстанавливает старинные фотоснимки, в переписке с архивами и другими энтузиастами открывает неизвестные страницы летописи края, славные имена героев-земляков. Передав районный музей молодым, Эдуард Андреевич трудится сегодня на чистом и бескорыстном энтузиазме. Не все разделяют его мнения и оценки, однако это исключительно личная позиция исследователя и гражданина. Массив собственных исторических разработок он считает

общественным достоянием. Это, действительно, культурный слой земли Староминской, к которой он относится с самоотдачей и нежностью.



Краевед Широкобородов с детства влюблен в просторы родной Кубани, которую основательно объездил и изучил уже в период работы в историко-краеведческом музее. Подобно У. Фолкнеру, гордится тем, что стал «певцом одного местечка» - родного Староминского района. Он по-прежнему испытывает страсть к предметам старины, шаг за шагом создает на дому свой частный

музей. И, кроме письменного творчества, весьма увлеченно трудится в саду и на огороде.



Супруги Тамара Александровна и Эдуард Андреевич Широкобородовы в дни празднования своего 70-летнего юбилея. На дальнем плане — мама Екатерина Антоновна. Староминская. Сентябрь 2007 года.



Кубанский писатель Лихоносов В.И. и Широкобородов Э. А.

В 2005 году получил звание «Заслуженный работник культуры Кубани».

В 2011 году в составе редакционного совета участвовал в подготовке и издании книги «История земли Староминской».

В 2012 году при содействии администрации Староминского района Широкобородов Э.А. выпустил книгу очерков по истории Кубани «Наша малая Родина».

Первое свое стихотворение он опубликовал в 1959 году в Псковской областной молодежной газете «Молодой ленинец». Называлось оно «Северный край» и полностью отражало тогдашнее его самоощущение.

В перелесках пустеют гнезда,
Заклубились в полях туманы.
Журавли улетают поздно,
Журавли возвратятся рано.
И меня всей душою тянет
В край, который суров и нежен,
Где на мозглой земле проталин
Расцветает первый подснежник.

Его судьба богата на события и крутые повороты. Инженер по первому своему образованию, он прошел большую школу работы с людьми, и когда уже в зрелом возрасте пришел в журналистику, это помогло ему быстро найти свое место в печати, стать истовым в своем деле газетчиком. Не случайно журналистская гильдия Казахстана, к которой он принадлежал более четверти века, наградила его знаком «Почетный журналист Казахстана».

С целины я привез несколько новых стихотворений, в том числе про стихийное начало в женщине. Позднее я нашел у Блока стихотворение «В дюнах», в котором были примерно такие же слова, как у меня: «Смеялись волосы, смеялись плечи, смеялось платье, вздутое от бега...», свое стихотворение пришлось кардинально

переделывать. И хотя страсти в нем заметно поубавилось, мне оно дорого как первое стихотворное посвящение своей первой любви.

Бродит молния по полям,
Рушит дерево пополам!..
Ты отчаянна и смела,
Нас с тобою гроза свела.
Нас с тобою гроза свела,
Только слякоть следы смела.
Тома, Томушка, где ты, где
На продрогшем стоишь дожде?
На каких на семи ветрах
Обуял тебя нынче страх?
На какой продувной версте
Не пришло от меня вестей?
Я дойду до тебя, дойду,
Чтобы пальцы согреть дождю.
Будет молния по полям
Рушить дерево пополам!



Работы Широкобородова Э.А. с которыми
можно ознакомиться в Интернете
перейдя по ссылке:

1. “Борьба за хлеб, борьба за социализм”;
<http://xn--90acfokxbbabof0h.xn--p1ai/prose/borba-za-hleb>
2. “Если завтра война”;
<http://xn--90acfokxbbabof0h.xn--p1ai/prose/esli-zavtra-voina>
3. “Менский курень”;
<http://xn--90acfokxbbabof0h.xn--p1ai/prose/minsky-kuren>

Электронные ресурсы и литература:

Электронные ресурсы и литература:

1. <https://широкобородов.рф/>
2. <https://ru.rodovid.org/wk/Запись:840349>
3. <https://starominskaja.ru/star/rodina/4489-shirokoborodov-ea.html>
4. <http://www.sngazeta.ru/index.php/rubriki/obshchestvo/24540-gde-rodilsya-tam-i-prigodilsya>
5. Широкобородов, Э. А. Наша малая родина: очерки по истории Кубани / Э. А. Широкобородов. - Краснодар: Книга, 2012, - 498с., ил.
6. История земли Староминской / под ред. Т. В. Василевской, А. В Зоркиной, Ю. А Полушиной.— Краснодар; Книга, 2011.— 336 с.: ил.
7. Петренко, Г. Под парусом мечты / Г. Петренко // Степная новь.— 2007.—3 апреля.
8. Где родился, там и пригодился: Широкобородов Э.А. // Степная новь. — 2017.— 9 сентября.—С. 8.

Адрес:

Краснодарский край

ст. Староминская,

ул. Кольцовская, 24

тел.: 8 (86153) 5-57-70

Эл.почта: starominskaya.cb@mail.ru

Сайт: <https://biblstaromin.kultstar.ru/>

Время работы:

с 9-00 до 18-00

пятница – выходной день

Подготовил: Литовка А. Г.